

### Pápež ukázal nový imidž. Na chvíľu

Pápeža Benedikta XVI. mohol včera svet vidieť s bielou šiltovkou na hlave a so zelenou plyšovou žabou v ruke. Oficiálnu čiapku a maskota majstrovstiev sveta v plávaní v Ríme dostal asi od stovky plavcov, ktorým udelil audienciu. Od svojho krajana Paula Biedermanna, ktorý vo finále na 200 metrov kraul obral o titul aj svetový rekord Michaela Phelpsa, navyše dostal pápež nemecký reprezentačný dres.

HN, 3.8.2009

### O prehliadky historického centra Trnavy so sprievodcom je veľký záujem

O prehliadky historického centra Trnavy so sprievodcom, ktoré počas júlových víkendov zadarmo ponúkal magistrát, bol veľký záujem. Budú s nimi preto pokračovať aj v auguste. Každú nedeľu bude prehliadka na iné tému. Zajtra to bude spoločenský život v meste. Návštevníci sa dozvedia kam kedysi chodili Trnavčania na prechádzky a za zábavou. Ďalšie prehliadky budú zamerané na históriu školstva, remeselnú výrobu a trnavské cechy, pôsobenie ostrihomských arcibiskupov v Trnave a sochy a súsošia.

Rádio Regina, 1.8.2009

### Schválili potratovú pilulku

Taliansky úrad pre reguláciu liekov povolil používanie pilulky, ktorá chemicky vyvoláva potrat. Tú prvýkrát zaviedli pred 20 rokmi vo Francúzsku a je dostupná i v ďalších európskych krajinách a v USA.

Jej zavedenie v Taliansku vyvolalo protesty Vatikánu.

Ten chce exkomunikovať z cirkvi lekárov, ktorí ju predpíšu, i ženy, ktoré ju použijú.

Pilulka nebude na predpis, ale môže ju podávať iba lekár. Možno ju použiť v prvých siedmich týždňoch tehotenstva.

(bar)

Plus jeden deň, 3.8.2009

### Pokojný, ale hnev kresťanov v Godžre

Pakistanskí kresťanskí lídri v pondelok oznámili, že v krajine na tri dni zatvorili všetky svoje školy ako prejav smútku za ôsmimi obeťami víkendového protikresťanského násillia. Stovky moslimov vo východopakistanskom meste Godžra prepadli kresťanskú časť mesta, rabovali a zapalovali domy.

Zhorelo 40 domov, vyše 100 ďalších útočníci vydrancovali. Šesť kresťanov zhorelo a dvoch ďalších zastreli. Dôvodom boli tvrdenia, že niektorí kresťania znesvätili korán. Pakistanský biskup Sadík Daniel vyhlásil, že zatvorením škôl chcú kresťania pokojnou cestou demonštrovať svoj hnev a obavy. Vládu zároveň vyzval na potresta-

nie vinníkov. Prezidentská kancelária už oznámila, že incident bude vyšetrovať špeciálna komisia. Protikresťanské násillie, ktoré odsúdil aj Svätý Otec Benedikt XVI. vypuklo už vo štvrtok a kulminovalo cez víkend. Islamabad vyslal do oblasti polovojenské jednotky, ktoré majú miestnej polícii pomôcť v boji proti prípadným násillníkom.

Moslimovia a kresťania zvyčajne v Pakistane spolunažívajú v pokoji.

Z času na čas sa však vyskytnú útoky na kresťanov zosnované islamskými radikálmi. Kresťania tvoria v 160-miliónovom Pakistane približne dvojpercentnú menšinu.

Ján Felix

Šport, 4.8.2009

### Phelps ignoroval pápeža

Američan Michael Phelps nevyužije možnosť stretnúť sa s pápežom Benediktom XVI. a dá radšej prednosť odpočinku pred svojím záverečným individuálnym vystúpením na XIII. majstrovstvách sveta v plávaní v Ríme. Do letnej rezidencie pápeža v Castel Gandolfe by mala dnes zavítať približne stovka plavcov štartujúcich na šampionáte v talianskej metropole. Phelps síce figuroval medzi pozvanými a pôvodne svoju účasť aj zvažoval. Jeho tréner Bob Bowman však uviedol, že jeho zverenie bude odpočívať po troch piatkových pretekoch a pred dnešným večerným finále na 100 m motýlik.

(sita)

Plus jeden deň, 3.8.2009

### Podpálili kresťanov

Rozvášnený dav moslimov vydrancoval a podpálil desiatky domov kresťanov vo východopakistanskej provincii Pandžáb.

K násillnostiam, pri ktorých zahynulo šesť ľudí vrátane štyroch žien a dieťaťa, došlo pri protestoch proti údajnému znesväteniu Koránu kresťanmi.

Moslimovia v meste Godžra vzdialenom 120 kilometrov južne od pandžábskej metropoly Láhaur začali hádzať kamene do domov kresťanov, ktoré potom zapalovali.

„Rozhnevaný dav vyplienil kresťanskú štvrť, podpálil 40 domov a vydrancoval vyše 100,“ uviedol predstaviteľ miestnej polície.

Pakistanská ministerka pre menšiny Šabház Battí, ktorá je kresťanka, povedala, že všetky obeť zahynuli v zhorených domoch. Podľa nej sa na obranu kresťanov nepostavili bezpečnostné zložky dostatočne razantne a včas.

(tasr)

Plus jeden deň, 3.8.2009

## Slovenské Lurdy čakajú na uznanie

V polovici leta vrcholia na Slovensku nielen dovolenky, ale aj púte veriacich na miesta najväčších zjavení. Už o týždeň sa konajú v Litmanovej a Dechticiach. „Slovenské Lurdy“ pri Korni na Kysuciach sú však v tomto období vyhľadávané pútnikmi každú sobotu. Má s tým problémy cirkev i miestna samospráva.

Súkromné zjavenia na hore Zvir (Litmanová), na vrchu Boričky (Dechtice) a na kopci Živčáková (Korňa) sú už po mnohé roky predmetom skúmania osobitných cirkevných komisií. Litmanová je síce od vlnajška oficiálnym pútnickým miestom, ustanovil ju zaň prešovský arcibiskup Ján Babjak, dekrét však zatiaľ nepotvrďuje pravdivosť údajných zjavení.

Je to pomerne známa historka, ale vyplatí sa ju pripomenúť. „Mária, Matka naša, skry nás pod svoj plášť a to trikrát,“ modlili sa dve dievčatá z Litmanovej, 11-ročná Ivetka a 12-ročná Katka, keď 5. augusta 1990 začuli v lese na hore Zvir strašný hluk. Ušli pred ním do blízkeho senníka, kde sa im znenazdania zjavila Panna Mária a sadla si pred ne na lavičku.

Dievčatá medzitým dozreli v ženy, jedna z vizionárok sa vydala, druhá pracuje ako ošetrovatelka, obe v zahraničí. Nové posolstvá Panny Márie z hory Zvir už dávnejšie nepočuť, púte na horu Zvir sa však naďalej konajú a sú čoraz masovejšie. Ako si to vysvetliť?

### Zjavuje sa každý deň o 20,40

Odpoveď vedca je kategoricky jednoznačná. „Mnoho ľudí drží u nás pri živote už iba iracionálne, ktoré zahŕňa aj náboženské vízie,“ myslí si astrofyzik Igor Kapišinský zo Slovenskej akadémie vied, ktorý vyštudoval kedysi aj teológiu. Všetky súkromné zjavenia považuje za degenerované formy ľudovej zbožnosti.

Trenčiansky psychiatier Ladislav Kvasnička, ktorý vyznáva kresťanské princípy v psychiatrii, upozorňuje v tejto súvislosti na podobnosť halucinácií so zjaveniami. Halucinácie sú však plodom psychickej poruchy. Preto nabáda, aby aj pri zisťovaní pravosti či nepravosti zjavení cirkev najskôr žiadala od vizionárov psychiatrické a psychologické vyšetrenie skutočnými odborníkmi.

Po takomto vyšetrení priam volá dechtický prípad, kde sa Panna Mária

zjavuje údajne deň čo deň pomaly už pätnásť rokov siedmim mladým vizionárom. „Cez týždeň sa zjavuje o 19,40 h (v letných mesiacoch o 20,40 h, v sobotu a nedeľu je zjavenie počas sv. ruženca na hore Boričky,“ uvádzajú na internete.

Diecéznou komisiu pre skúmanie dechtických zjavení zriadili na Arcibiskupskom úrade v Trnave ešte pred jedenástimi rokmi, ale tiež zatiaľ k ničomu nedospela.

### Raz tam vraj budú druhé Lurdy

Nad Korňou neďaleko Turzovky sa patrónka Slovenska mala zjaviť miestnemu horárovi Matúšovi Laštovi ešte v roku 1958, a to šesť ráz v mesačných intervaloch. Pritom prvý raz mal okrem Panny Márie vidieť aj otvorené nebo, čo sa považuje za obzvlášť významné.

„Turzovka - to je pravé zjavenie, to budú raz slovenské Lurdy,“ zvolal údajne páter Pio, ktorého v roku 2002 svätorečil Ján Pavol II. Pátrove slová sa dávno skvejú na turistickom prospekte, cirkevné uznanie zjavení na Živčákovskej hore však nepriblížili.

„Ľudia majú miesta rôznych zjavení veľmi radi a my s tým máme potom dosť veľké trápenia,“ priznal svojho času banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž. Katolícka cirkev totiž oficiálne uznala iba zjavenia v Lurdoch a Fatime, ale aj v týchto dvoch prípadoch neukladá veriacim povinnosť veriť.

V posledných rokoch teológia re-

viduje názory na zjavenia a čoraz viac sa prikláňa k názorom, že ide o predstavy obrazotvornosti, o vízie obrazné, a nie telesné.

### To má rokovať s Pannou Máriou?

Zlé jazyky však hovoria, že cirkev sa správa alibisticky: Nemusí vyhlásovať zjavenia za „pravé“ či „nepravé“ a zároveň sa môže tešiť z mnohotisícových svätých omší pod otvoreným nebom.

Zato miestnej samospráve pribudli nesmierne starosti, lebo tieto miesta nemajú takmer nijakú pútnickú infraštruktúru. Napríklad Litmanová pri Starej Lubovni má iba 40 miest na prenocovanie. Kysuckej Korni chýba navyše riadna cesta a chodník na Živčákovú k „zázračnému“ prameňu. „Každú sobotu je tu minimálne dvesto cudzích áut a počas väčších cirkevných sviatkov nám kolabuje doprava,“ ťažká si starosta obce Jozef Kontrik.

Podobná situácia je aj v Dehticiach pri Trnave, v dedinke s 1700 obyvateľmi, ktorých počet sa počas púte aj zdvojnásobí. Autobusy nemajú kde parkovať, ľudia si zrazu prekážajú. Dechtice však nie sú cirkvou uznané pútnické miesto, a tak obecný úrad nemá partnera. Pútnici tvrdia, že ich organizuje Panna Mária. „To mám vari s ňou vyjednávať?“ pýta sa v duchu starosta Karol Zachar zakaždým, keď má na krku stovky cudzích ľudí i všetok odpad, ktorý po sebe zanechajú.

PRÁVDA, 1.8.2009

Vladimír Jancura

## STRUČNE

Novým výkonným sekretárom Konferencie biskupov Slovenska (KBS) sa 1. augusta stal kňaz Spišskej diecézy Anton Ziolkovský. Do funkcie ho menoval predseda KBS František Tondra. **PETER DODEK, Šport, 5.8.2009**

## Nemecká polícia informovala, že sa zrútil múr berlínskeho kostola

Nemecká polícia dnes informovala, že sa zrútil múr berlínskeho kostola, na ktorom prebiehali stavbárske práce. Pod jeho troskami zahynuli dvaja muži, jeden z nich bol kňaz. K nehode došlo ešte včera večer, na streche kostola v tom čase pracovalo niekoľko ľudí. Na mieste nešťastia prišiel o život 49-ročný kňaz a 36-ročný muž. **Tomáš Kafka, Rádio ZET, 5.8.2009**

## Malý Rím láka turistov kostolmi a opevnením

Keď uhorský kráľ Belo IV. udeľoval v roku 1238 Trnave výsady slobodného kráľovského mesta, do pergamenovej listiny napísal, že sa mu „toto miesto vidí veľmi vhodné na usadenie hostí“. Trnava je dodnes mestom vhodným na usadenie. Ponúka dobré pracovné príležitosti priamo v meste alebo len pár kilometrov za mestom v Jaslovských Bohuniciach či Voderaoch. Kto si nenájde prácu doma, má z Trnavy len na skok do Bratislavy.

Turistom „malý Rím“ ponúka stáročné kostoly a stredoveké tehlové opevnenie. Prehliadka tak na tri-štyri hodiny. Hradby odborníci vďaka ich zachovalosti považujú za unikátne, turista by určite nepohrdol ich oživením. To od septembra sľubujú dve šermiarske združenia, ktoré dostali do prenájmu hradobné veže. Kúpaliská na úrovni tretieho tisícročia v Trnave nie sú. Návštevník krajského mesta by si kúpanie mal naplánovať radšej v Senci alebo v Galante.

Ďalšou únikovou cestou pre turistov z Trnavy sú Piešťany alebo príroda Malých Karpát, najčastejšie Smolenice so zámkom a jaskyňou Driny. Takmer povinnosťou každého návštevníka „malého Ríma“ je návšteva kostolov v historickom centre. Trnavčania na kostoly lákali turistov už pred desiatkami rokov.

Autor turistického sprievodcu z roku 1925 dobre vedel, že turisti nepohrdnú „pikoškami“, ktoré im tiež ponúkol: „Prídeme na Svätajánske námestie (dnes Univerzitné, pozn. red.). Tu stojí Mikulášom Esterházyom roku 1637 založený kostol invalidský, lebo univerzitný. Posvätený je sv. Jánovi Krstiteľovi. Freská v ňom znázorňujú život sv. Jána. Jeho staviteľ Peter Spatz spáchal samovraždu, lebo myslel, že stavba nie je dost' pevná. Kostol je slohu barokového. Je to ohromný chrám: 70 m dlhý, 17 m široký a 24 m vysoký. Svojho času nemal páru širokoďaleko. V sakristii je obraz zhotovený z vlasov dcéry biskupa Forgácha, ktorá sa stala mníškou rádu klarisiek. Za časov napoleonských tu boli ubytovaní vojaci, ktorí chrám spustošili cez zimu,“ píše sa v knižke spred desaťročí. Dodnes platí, že tento kostol, ktorý na pár desiatok minút navštívil pápež Ján Pavol II., sa oplatí navštíviť. V centre Trnavy je však kostolov oveľa viac, o čom svedčí aj jej prezývka malý či slovenský Rím.

Len niekoľko desiatok metrov od univerzitného kostola stojí bazilika sv. Mikuláša. V nej je umiestnený Trnavčanmi stáročia uctievaný obraz Panny Márie Trnavskej, ktorá v minulosti údajne mesto zachránila pred Turkami aj pred morom. Obraz v minulosti viackrát slzil, o čom existujú aj úradné záznamy. Magistrát mesta sa v novembri 1710 zaviazal vzdávať Panne Márie úctu vždy 21. novembra, terajšie vedenie mesta sa k tomuto záväzku prihlásilo a zachováva ho. Bazilika sv. Mikuláša stojí tiež za to, aby ju turista navštívil.

Návštevník by nemal vynechať ani výstup na mestskú vežu v centre Trnavy, z ktorej sa mu za symbolické vstupné naskytne výhľad nielen na celé mesto, ale aj na široké okolie. Vstup do kostolov je bezplatný, v niektorých však návštevníkov ich správcovia upozorňujú na vhodné oblečenie.

Trnava teda ponúka turistom krátky výlet do stredoveku, do svojich najlepších čias, keď bola sídlom ostrihomského arcibiskupstva i významnej Trnavskej univerzity. Ak, pravda, nie sú najlepšie časy pre mesto tie dnešné.

Jednou z dominánt Trnavy je aj Dóm sv. Mikuláša. Vlani ho pápež vyhlásil za baziliku minor.

### NAJKrajší hrad. zámok či zrúcanina

Smolenický zámok patrí nielen k najkrajším, ale aj najmladším na Slovensku. Patrí Slovenskej akadémii vied, pre verejnosť býva sprístupnený len počas dvoch letných prázdninových mesiacov. Medzi Senicou a Myjavou sa nad obcou Podbranč týči mohutná zrúcanina starého hradu Branč. Hrad s bohatou históriou, na ktorom sa počas stáročí vystriedali desiatky vlastníkov, slúžil aj ako väzenie pre protestantských kňazov odsúdených na galeje. Holičský kaštieľ bol bývalým letným sídlom rodiny Habsburgovcov. Napriek tomu má pestrejšiu súčasnosť ako minulosť.

### NAJKrajšie námestie či ulica

Slobodné kráľovské mesto Skalica sa pýši Námestím slobody trojuholníkového tvaru, jeho ozdobou je kultúrny dom z architektonickej dielne Dušana Jurkoviča. Trojičné námestie v Trnave neobide ani jeden návštevník prvého slobodného kráľovského mesta. Do-

minuje mu pôvodne strážna mestská veža z roku 1574, ktorá je sprístupnená aj pre verejnosť. Atrakciou námestia vo Vrbovom je šikmá veža pri Kostole sv. Michala, ktorá sa odkláňa od zvislej osi až jeden meter. Centrum mesta Vrbové dýcha už takmer zabudnutou lenivou atmosférou malomesta.

### NAJlepšie kúpanie

Juh Trnavského kraja ponúka vďaka termálnej vode viacero dobrých tipov na kúpanie. Kúpalisko vo Veľkom Mederi je rajom pre všetkých vodochytivých dovolenkárov. Na pätnástich hektároch ponúka dostatok rôznych bazénov a vodných atrakcií, wellnesscentrum, sauny, ihriská. Vodný svet Galandia v Galante ešte vonia novotou. Samozrejmosťou sú atrakcie typické pre vodný svet a ihriská. Rekreačné stredisko Gazárka v Šaštíne-Strážach sa nemôže pochváliť termálnou vodou ako kúpaliská na juhu kraja, jazerá však majú fantastické pieskové pláže.

### NAJKrajší kostol či kláštor

Vznik kostola sv. Margity Antiochijskej v Kopčanoch odborníci dlho datovali do 12. až 13. storočia. Archeologický výskum však potvrdil, že malý kostolík samostatne stojaci v poli za dedinou existoval už v období Veľkej Moravy. Medzi kostolmi „malého Ríma“ - Trnavy má najvýznamnejšie miesto Kostol sv. Jána Krstiteľa, ktorý je prvou ranobarokovou stavbou na Slovensku. Rotunda sv. Juraja v Skalici je pôvodne románska stavba pravdepodobne z prelomu 12. a 13. storočia, najnovšie historici a archeológovia dokonca nahlas hovoria o 11. storočí.

### NAJKrajší výhľad

Zo zrúcaniny hradu Branč je nádherný výhľad na celé Záhorie, Malé i Biele Karpaty, ba podľa miestnych pri dobrom počasí dovidieť až do Rakúska. Pahorok Kostolec pri obci Ducové neďaleko Piešťan patrí medzi najvýznamnejšie archeologické a historické lokality. Aj toho, kto sa o históriu príliš nezaujíma, však chytí za srdce nádherný výhľad na dolné Považie a kopce Považského Inovca. Za pár centov si turista môže dopriať výhľad na Trnavu z mestskej veže, ktorú v 16. storočí postavil murársky majster Jakub.

Pavol Machovič  
PRAVDA, 3.8.2009

## Najvýznamnejší hrad je nenápadný

V najbližších dvoch týždňoch vám denník SME predstaví desať hradov, ktoré sa oplatí navštíviť.

V novinách nájdete postupne vložených spolu päť máp so slovenskými a českými hradmi a zámkami, ale aj mnohými ďalšími pamiatkami. Seriál začíname reportážou z hradu v Nitre.

V ankete s otázkou, ktorých je desať najkrajších slovenských hradov, by nitriansky určite neuspel. Až do začiatku 12. storočia však išlo o najvýznamnejší a najrozsiahlejší hrad na území dnešného Slovenska.

Nitriansky hrad je typický mestský hrad staršieho typu - rozprestieral sa na veľkej ploche, na rozdiel od hradov vrcholného stredoveku, budovaných na neprístupných skalách. Pôvodne zaberá celú oblasť hradného kopca aj horného mesta, asi osem a pol hektára.

Vybudovali ho na mieste pôvodného veľkomoravského hradiska z 9. storočia. Zaujímavý je aj zmesou románskej, gotickej, renesančnej a barokovej architektúry, ktorá je ojedinelá aj v našej krajine s hojnosťou hradov. Sídlí v ňom najstaršie stredo-európske biskupstvo - od roku 880.

### Prvý dojem je dobrý

Krásne uličky pod hradom pripomínajú Prahu bez japonských turistov. Príchod vyzerá sľubne - zeleň v parku, skvostný morový stĺp z roku 1750, precízne zreštaurovaný.

Samotný hrad však už dnes ako hrad nevyzerá, je to konglomerát rôznych stavieb, V obchodíku so suvenírmi a zároveň kaviarničkou hovoria, že sprievodcu si treba vopred objednať. Vstup je zadarmo a s perspektívou nie je náročné preskúmať pamiatku aj bez odbornej pomoci.

Dominantou je Katedrála sv. Emeráma, najstarší diecézny chrám na Slovensku. Skladá sa z troch kostolov - Románskeho, Horného a Dolného. Ku katedrále vedie pôsobivé schodisko so sochami svätých.

Kostol sa už niekoľko rokov rekonštruje a robia sa v ňom aj archeologické výskumy. Otvorený však je.

Daniel Meszároš, možno budúci archeológ, ktorý tam pracuje ako brigádnik, povedal, že práve odkrývajú stredoveké sedilie - výklenky

v stene, v ktorých spievali kanonici a každá sedília mala inak upravenú rezonanciu, aby boli hlasy zaujímavé a prifarbené. Niektoré sú zachované a dajú sa zrekonštruovať.

### Stretnutie období

Aj keď je vonku horúco, v kameňoch je skvelý chlad, až tam človek zatúži prežiť celé leto. V podzemných priestoroch, odkiaľ sa hrad bránil, žili vojaci, bol tam sklad zbraní a jedla.

Studentka múzeológie Alexandra Péterová cez prázdniny na hrade brigáduje ako sprievodkyňa. Odmieta názor, že nitriansky hrad je nenápadný. „Vďaka tomu, že sa tu stretli rôzne historické obdobia, dýcha to tu históriou,“ hovorí. Vysvetľuje, že odkryté kostry, mužská a ženská, pochádzajú z 8. a 9. storočia, z obdobia Veľkej Moravy.

Stenu tvoria zvyšky veľkomoravského valu, renesančnej palisády z 15. storočia, bastionového opevnenia až po pálenie tehly zo 17. storočia. Zaujímavé sú zvyšky dobývacej šachty z obdobia tureckých vpádov Turci na hrade vládli necelý rok od októbra 1663.

Prídavné opevnenia, ktoré vznikli na obranu pred nimi, nepomohli, Turci dobyli hrad bez jediného výstrelu. Šachta buď pomohla im, alebo ju vykopali cisárske vojská, aby sa Turkov zbavili, to sa doteraz nevie.

Tatárskemu vpádu v roku 1241 hrad odolal, ale v 14. storočí ho dobyl Matúš Čák Trenčiansky.

Po schodíkoch sa prechádza k malebnej časti hradu - k hradnej studni, hlbkej 64 metrov. Cez okienka je krásny výhľad na krajinu, hoci hrad nie je typickou dominantou, týčiacou sa vysoko nad mestom. Turistický vláčik tam má však prestávku iba desať minút.

### Palác je pre biskupa

Areál spravuje cirkev a biskupský palác nie je pre verejnosť prístupný, poprechádzať sa dá len po malom Hornom nádvorí.

Súčasťou hradu je diecézne múzeum s dokumentmi, pamiatkami a klenotmi, týkajúcimi sa histórie Nitry. Okrem iného tam možno vidieť repliku nádherného Nitrianskeho evanjeliára viazaného v zlate,

najstaršej rukopisne zachovanej knihy na Slovensku, alebo listu pápeža Jána VIII. Svätoplukovi.

„Nitriansky hrad je zaujímavý tým, že sa nepretržite vyvíja od 9. storočia nášho letopočtu,“ hovorí archeológ Peter Bednár zo SAV, ktorý vedie výskumy. „Jeho dnešná podoba je výsledkom prestavieb od druhej polovice 15. storočia po 17. storočie. Zaujímavé je, že za barokovými hradbami, teda v miestach, ktoré sa zvyknú nazývať horným mestom, nežili remeselníci, túto štvrť obývali kanonici z nitrianskeho biskupstva.“

Čo je v Nitre zaujímavé pre archeológa? „Pod zemou je zachovaná veľká časť histórie, veľmi pekné nálezy sú z praveku, z doby bronzovej a doby laténskej. Pekne je zachované opevnenie z druhej polovice 9. storočia, unikátne je opevnenie z polovice 11. storočia, ktoré vybudovali uhorské kniežatá, učili sa tu vládnuť a z Nitry spravovali tretinu Uhorska.“

Oceňuje tiež unikátnu románsku hradbu, jednu z najstarších v strednej Európe, dokonca na jednom úseku zachovanú v plnej výške vrátane cimburia. „Aj kostol je zaujímavý, staršia časť začala vznikať asi v druhej polovici 9. storočia, potom ju prestavali na prelome 12. a 13. storočia. V prvej polovici 14. storočia ju rozšírili o gotickú loď.“

Marián Jaslovský, SME, 3.8.2009

## Univerzita zriadi také drahé štúdio ako STV

Bratislava - Katedra žurnalistiky na Filozofickej fakulte Katolíckej univerzity v Ružomberku zriadi pre svojich študentov televízne štúdio za vyše 641-tisíc eur. Ide o približne rovnakú sumu, akú zaplatila verejnoprávna Slovenská televízia v roku 2004 za svoje virtuálne štúdio v rámci Nového začiatku. Univerzita plánuje vyhlásiť verejné obstarávanie na špecializovanú učebňu pre výučbu televíznej žurnalistiky a mediálnej komunikácie v polovici augusta.

(sita)

HN, 5.8.2009

## Nová zvonica v Červeníku

V Červeníku pri Hlohovci mali dnes veľký deň. Uprostred obce vysvätili po takmer 40 rokoch novú zvonicu.

Redaktor TV Markíza: „Tak to je ona, 10 metrov dlhá a štyri metre široká. Červenčania majú po rokoch to, čo im bývalý režim zobral. Dominanta obce stojí síce o čosi ďalej ako tá stará, no podľa pamätníkov je skoro navlas rovnaká.“

obyvatelia obce Červeník: „Tá zvonica, to bol aj v prípade živelnej pohromy, či horelo, či voda bola.“

obyvatelia obce Červeník: „Večer zazvonili, to všetko už jak zazvonilo už aj sa to bralo domov.“

Redaktor TV Markíza: „Dvestoročnú stavbu zbúrali v roku 1964 kvôli výstavbe cesty. Podľa farára Antona Adamkoviča to ak nebolo.“

Anton Adamkovič, farár: „Bola taká tendencia všetky náboženské symboly odstrániť.“

Redaktor TV Markíza: „Ludia si na deň, keď komunistickí funkcionári rozhodli, že zvonicu zrovnajú so zemou, spomínajú ako by to bolo včera. I po toľkých rokoch sa im o tom ťažko rozpráva.“

obyvatelia obce Červeník: „Nemohli sme sa s tým zmieriť.“

obyvatelia obce Červeník: „Veľmi nám ublížili s tým.“

Roman Ruttkay, redaktor TV Markíza: „Poslednou zvonárkou v obci bola Emerencia Vicianová. Zomrela pred 40 rokmi ako slepá.“

František Hromada, staviteľ zvonice: „My sme jej chodili tie stránky naťahovať, no a niekedy nás aj vyhrešila, lebo sme zvonili aj vtedy, keď nemalo sa zvoniť.“

Redaktor TV Markíza: „Novú zvonicu postavil 69-ročný dôchodca. Mal ju hotovú za neuveriteľné tri mesiace. Inšpiroval sa starými fotografiami. Výrobu zvona si zobral na starosť tento pán. Použil naň 22 kilogramov cínu a 100 kilogramov mede.“

Michal Trvalec, zvonár: „Váži 70 kilo.“

Redaktor TV Markíza: „Zvonica stála 50 tisíc eur. Prispeli na ňu podnikatelia.“

**Roman Ruttkay  
Markíza, 2.8.2009**

## Neviera vo vieru

Naši severní susedia sa boja o svoju vieru. Hoci sa ku katolíctvu hlási viac ako 90 percent 40-miliónového národa. A boja sa asi veľmi, lebo im nič nie je sväté.

V druhom najväčšom poľskom meste sa chce magistrát definitívne zbaviť predmanželského sexu. Od nového školského roka budú mať žiaci na stredných a základných školách v meste Lodž 13 hodín rodinnej výchovy. Budú sa učiť, že predmanželský sex nie je nijak výnimočne príjemný zážitok a navyše im pri ňom hrozia rôzne choroby. Magistrát a cirkev dúfajú, že potom začnú v meste spontánne vznikať kluby sexuálnych abstinentov.

Rovnako radi by sa poľskí katolí-

ci zbavili Madonny. Hoci väčšina zo 70-tisíc lístkov na jej varšavský koncert je už vypredaná, nepáči sa im, že bude koncertovať v deň, keď veriaci slávia Nanebovzatie Panny Márie.

„Vyzerá to ako diabolská provokácia,“ pridal sa aj legendárny bojovník proti komunizmu Lech Walesa. Nuž, Madonna provokovať vie, ale už vopred navrhovať organizátorom koncertu dva roky väzenia za urážku „náboženského cítenie“ je asi predčasné.

Katolícka vieru patrí k Poľsku tak dlho a tak silno, že ju určite neohrozí ani predmanželský sex, ani koncert Madonny. Netreba sa o ňu báť. Iba v ňu veriť.

**Miriam Zsilleová, SME, 6.8.2009**

## Z pápeža sa stal spevák

Z pápeža sa stal spevák. Benedikt XVI. naspieval album vianočných piesní a chorálov. Predávať ho budú necelý mesiac pred tohtoročnou oslavou narodenia Krista. Okrem piesní bude z albumu veriacim recitovať modlitby v rôznych rečiach. Podiel zo zisku má ísť na charitu a poskytnúť hudobné vzdelanie chudobným deťom.

**Rádio OKEY, 3.8.2009**

## Dostane aj cenu Grammy

Hudobný trh zažije už na jeseň revolúciu. Objaví sa na ňom CD, ktoré bude možno úspešnejšie, ako keby ho naspieval niektorý známy rocker.

Ľuboš Sarnovský, moderátor TV JOJ: „Určite. K mikrofónu v nahrávacom štúdiu sa totiž postavil Benedikt XVI. To je interpret, ktorý má teraz trvalý pobyt vo Vatikáne.“

Lucia Barošová, moderátorka TV JOJ: „Záujem o album naspievaný pápežom je veľký už teraz. No či dostane aj hudobné ocenenie závisí tak trošku od hudobných kritikov.“

Tak toto je nová hviezda hudobného neba. Benedikt XVI. 5

jazykov, filharmonická akadémia v Ríme, kráľovský filharmonický orchester z Londýna a spievajúci pápež. K tomu ešte vydavateľstvo, ktoré sa zameriava na hviezdy ako je Snoopy Dog, Slash či Axel Rose a treba naozaj povedať, že títo páni môžu o kresťanskom desatore a príkladnom živote naozaj iba snívať. Dá sa teda tušiť, že nosič bude naozaj čímsi výnimočný a aj taký musí byť, pretože nahrat' CD nie je vo Vatikáne žiadnou novinkou. Dôkazom je ostatný album, ktorého texty sú básňami z pera Jána Pavla II.“

**JOJ, 4.8.2009**

## Našli vzácny relikviár

Pri upratovaní kostola našli 250-ročný relikviár s údajnými pozostatkami svätej Anny, matky Panny Márie. Je na ňom i pečiatka Vatikánu, ktorá má dokazovať jeho pravosť. Relikviár bol stratený viac ako sedemdesiat rokov a našiel sa práve v čase, keď si súčasť kostola, kaplnka svätej Anny, pripomína 250. výročie svojho vzniku.

**(mt), Plus jeden deň, 7.8.2009**

## Univerzít výrazne ubudne

Z tridsiatich troch vysokých škôl má byť univerzitami iba štvrtina

Akreditačná komisia do konca mesiaca povie, ktoré vysoké školy zostanú univerzitami. Hodnotiace správy komisie však ukazujú, že viacero škôl o názov univerzita príde.

Rektorom dvoch desiatok slovenských univerzít pri téme komplexnej akreditácie nie je veľmi do reči. Väčšina z nich sa chce zaradiť medzi elitné univerzity.

Z hodnotiacich správ Akreditačnej komisie (AK) tušia, že sa zrejme zaradia iba medzi vysoké školy bez zaradenia alebo len medzi odborné vysoké školy.

### Mladé univerzity

Podpredseda komisie Ján Michalík povedal, že už o dva týždne ukončia komplexnú akreditáciu. „Väčšina škôl je uzatvorených, zostávajúcich asi jedenásť vyhodnotíme na poslednom stretnutí,“ povedal.

Podmienky akreditácie nevedia splniť najmä mladšie univerzity. Jediná vysoká škola na Slovensku s vyučovacím jazykom maďarským, Univerzita

Jánosa Selyeho v Komárne, univerzitou nebude. Školu otvorili v roku 2004.

„Už keď sa vypĺňali materiály na komplexnú akreditáciu, vedeli sme, že nespĺňame kritériá na zaradenie medzi univerzitné vysoké školy,“ hovorí rektor János Tóth.

Škola nemá dostatok kvalifikovaných profesorov, docentov ani asistentov na počet študentov ani dostatok doktorandov. „Preto sme už vtedy požiadali o začlenenie do druhej kategórie medzi vysoké školy bez zaradenia,“ povedal Tóth.

O štatút univerzity chce bojovať i Katolícka univerzita. Tá funguje v Ružomberku od roku 2000. Prorektor Peter Olekšák priznal, že niektoré kritériá škola v minulosti nespĺňala.

„Chceme zostať univerzitou. Fakulty pristúpili k plneniu kritérií. Dokonca aj to najťažšie, počet pedagógov na študenta k prvému septembromu splníme,“ povedal Olekšák.

O titul univerzita nechce prísť ani Univerzita sv. Cyrila a Metoda

v Trnave založená v roku 1997. Univerzita však podľa hodnotenia rankingovej agentúry ARRA patrí medzi najslabšie na Slovensku. S rektorom školy sa nám včera nepodarilo spojiť.

Stratiť práva univerzity pre školy znamená, že prídu o svoju značku, ktorú nosili niekedy dlhé roky. Každý rok môžu prísť aj o značnú časť peňazí. Školy by totiž mali byť financované podľa toho, kam ich zaradia.

### Prejst' má štvrtina

Predseda Akreditačnej komisie Ľubor Fišera pre TA3 povedal, že zo súčasných 33 vysokých škôl zostane univerzitami asi štvrtina. Medzi kandidátmi je aj súkromná Vysoká škola sv. Alžbety, ktorá by bola prvou súkromnou univerzitou na Slovensku.

Školy, ktoré so svojim zaradením nebudú súhlasiť, môžu do roka nedostatky napraviť.

Minister Mikošaj chcel, aby si univerzity, ktoré prídu o štatút, mohli ponechať názov univerzita. Jeho novelu však opakovane zastavilo HZDS a v novom návrhu už s týmto privilegiom pre vysoké školy neráta. Súčasný zákon školám prikazuje mať v názve zaradenie školy.

Ján Glovičko  
SME, 4.8.2009

### Zaradenie škôl po akreditácii

- Nespĺňajú podmienky Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, Žilinská univerzita v Žiline, Ekonomická univerzita v Bratislave, Univerzita Jánosa Selyeho v Komárne, Katolícka univerzita v Ružomberku.

## (Pere)pút'

Na Slovensku je niekoľko pútnických miest, ku ktorým spontánne prúdia davy ľudí už niekoľko storočí. Svoje osobitné púte majú muži, postihnutí, deti aj Rómovia. Za Pannou Máriou Škapuliarskou sa putuje do Gaboltova, za sedembolestnou do Šaštína, za Kráľovnou pokoja do Turzovky. S Mariankou sa spája legenda z roku 1330 o prinavratení zraku slepému žobrákovi, ktorý si umyl oči vodou z prameňa, v Ľutíne sa v 19. storočí zjavil Sv. Mikuláš, na hore Zvir sa v deväťdesiatych rokoch minulého Storočia trom deťom zjavila Panna Mária.

V roku 2009 sa na obhliadke rekonštruovaného Bratislavského hradu zjavil Robert Fico a vyhlásil, že tento hrad bude pútnickým miestom. Bude a basta. Ak Boh dá, v budúcnosti tam bude stáť aj socha Svätopluka, prvého kráľa starých Slovákov, aby bolo kde klásť vence a rečniť, keďže jaskynka na kopci chýba. Ak nezaberie ani to, vymyslí sa iný magnet, lebo ako prax potvrdzuje, musí existovať nejaký dôvod, prečo sa davy rozhodnú na to či ono vcelku nezaujímavé miesto putovať. Alebo sa sformuluje nejaká pútavá a zrozumiteľná teória o starobyloom národe, ktorá posilní slabučké sebavedomie Slovákov, spestrí smutné krízové roky a stmelí tento národ do

jedného šiku pochodujúceho k novému pútnickému miestu. Miestu spájanému s osobou Roberta Fica a jeho vládou.

Fico chce, aby po jeho vláde a po súčasnom parlamente zostali veci, ktoré majú svoju hodnotu. Ak sa Bratislavský hrad aj napriek jeho patronátu pútnickým miestom nestane, môžu sa davy presmerovať k novému národnému futbalovému štadiónu alebo k zimnému hokejovému. Všetky tri svoju hodnotu nepochybne mať budú, veď stavba alebo rekonštrukcia každého z nich stojí niekoľko desiatok tisíc eur, pre lepšiu zrozumiteľnosť niekoľko miliárd korún. Jeho úradníci a kamaráti dokázali zabezpečiť, aby bola ich hodnota dokonca vyššia, ako hodnota podobných stavieb v zahraničí. Len skutočne osvietení ľudia vie, že vďaka megalomanským stavbám postaveným v tej najvhodnejšej chvíli porazíme krízu a zvýšime zamestnanosť, že pomôžu našim športovcom dosahovať naozaj svetové výsledky, že Maďarom a všetkým pochybovačom ukážu, čo sme v skutočnosti zač, aké rezervy ešte skrývame. Vďaka za to, že na čele našej perepúte kráča takýto osvietení ľudia. **Monika Kompaniková**

PRAVDA, 7.8.2009